

第八屆澳珠合作發展論壇

粵港澳大灣區 澳珠創新合作

2018.9.15 · 澳門

日期：2018年09月15日 (星期六)

地點：澳門中國銀行大廈3樓會議廳

主題：粵港澳大灣區—澳珠創新合作

議題一：澳門青年在廣東自由貿易試驗區橫琴片區創業的經驗分享

議題二：加強澳珠兩地金融合作

議題三：加強澳珠科研創新合作

主辦單位： 澳門經濟學會
Associação Económica de Macau
Macau Economic Association

合作單位：珠海市港澳事務局
Hong Kong and Macao Affairs Bureau of Zhuhai

贊助單位： 澳門基金會
FUNDAÇÃO MACAU

支持單位： 中國銀行 澳門分行青年協會
BOC MACAU BRANCH YOUTH ASSOCIATION

 經濟局
DIRECÇÃO DOS SERVIÇOS DE ECONOMIA

 澳門金融管理局
AUTORIDADE MONETÁRIA DE MACAU

 澳門貿易投資促進局
Instituto de Promoção do Comércio e do Investimento de Macau
Macao Trade and Investment Promotion Institute

第八屆澳珠合作發展論壇程序表

09 : 30	嘉賓報到
09 : 50	開幕式 致歡迎辭 楊允中 澳門經濟學會會長 張梅生 珠海市港澳事務局局長
10 : 00	嘉賓致辭 戴建業 澳門特別行政區政府經濟局局長
10 : 05	主題發言與交流 議題一 澳門青年在廣東自由貿易試驗區橫琴片區創業的經驗分享 周運賢 珠海橫琴跨境說網絡科技有限公司創始人，首席執行官 現場答問
10 : 30	議題二 加強澳珠兩地金融合作 唐士奇 廣東省橫琴創新金融研修院執行院長，高級經濟師，教授 葉兆佳 澳門銀行公會主席，中國銀行澳門分行副行長，澳門特別行政區立法會議員 觀點對對碰及分享交流 主持人 王耀 澳門經濟學會理事
11 : 15	議題三 加強澳珠科研創新合作 韓永輝 廣東外語外貿大學廣東國際戰略研究院研究員，副教授，博士生導師 江海濤 澳覓APP創始人兼首席執行官 觀點對對碰及分享交流 主持人 王耀 澳門經濟學會理事
12 : 00	閉幕式 總結發言 柳智毅 澳門經濟學會理事長
12 : 20	論壇結束

主題發言嘉賓簡介



周運賢，美國伊利諾大學電腦科學碩士；Universidad Panamericana, UPA，資訊管理博士；中山大學管理學院 EMBA。橫琴跨境說網路科技有限公司創始人、首席執行官，第二屆珠澳國際創業節十大創業榜樣人物、澳門創新創業特殊貢獻人物、橫琴創業之星。

主題發言嘉賓簡介



唐士奇，廣東省橫琴創新金融研修院執行院長。高級經濟師、教授、碩士生導師。珠海市金融改革發展“十三五”規劃負責人。珠海市企業聯合會專家委員會主席。

主題發言嘉賓簡介



葉兆佳，中國銀行澳門分行副行長，澳門銀行公會主席，澳門特別行政區第六屆立法會議員，並擔任多項社會職務，包括，中國人民政治協商會議重慶市委員會委員、澳門特別行政區政府經濟發展委員會委員、澳門特別行政區政府文化產業基金信託委員會委員、澳門特別行政區政府人才發展委員會委員、澳門特別行政區政府都市更新委員會委員、澳門金業同業公會會長、澳門中華總商會副理事長、澳門中國企業協會副理事長等。

主題發言嘉賓簡介



韓永輝，副教授、經濟學博士、“珠江學者”、“雲山學者”、博士生導師、廣東外語外貿大學廣東國際戰略研究院研究員，兼任廣東省人大常委會財經決策諮詢專家，研究方向為產業政策、世界經濟等。主持國家自然科學基金項目(2項)、教育部人文社科基金項目等國家和省部級研究課題 10 餘項，參與多項國家社會科學基金重大項目，在《經濟研究》、《統計研究》等 CSSCI 權威期刊發表論文 50 餘篇，多次獲省部級、市廳級科研獎勵。

主題發言嘉賓簡介



江海濤，澳覓 APP 創始人兼 CEO，6 年金融行業及移動互聯網行業創業經驗，持有澳門大學工商管理碩士學位，同時擔任廣東省珠海市人大代表，澳門工商聯會理事，澳門江蘇商會常務副會長及珠海市海歸青年交流促進會副會長等社會職務。

主題發言一

擁抱機遇 築夢琴澳

周運賢

珠海橫琴跨境說網絡科技有限公司創始人，首席執行官

2013年9月和10月，國家主席習近平分別在哈薩克和東南亞訪問期間提出共建“絲綢之路經濟帶”和“21世紀海上絲綢之路”的重大倡議。2015年3月，國家多部委聯合出台了《推動共建絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路的願景和行動》，第一次提出了“粵港澳深化合作，打造粵港澳大灣區”的構想。

廣東自貿區橫琴片區，位於“一帶一路”戰略支點、粵港澳灣區的重要位置，這裡毗鄰澳門、連接珠港澳，是一個充滿生機活力與發展機遇的寶地。政府部門、媒體大眾對澳門青年創業的關懷和關注讓我感觸頗深。

創業者常說“這是一個最好的時代，也是一個最壞的時代”。現在，在“一帶一路”和粵港澳大灣區時代背景下，國家發展的紅利給澳門創業青年帶來了巨大發展契機：這有非常棒的創業氛圍和營商環境，有來自國家各級政府、琴澳政府給予的政策、鼓勵、關懷，有很專業的孵化器、產業園區，在這裡我們也會遇到很多有夢想、勇於探索、勇於去闖的同路人。

主題發言二

珠澳兩地金融合作創新發展的要點

唐士奇

廣東省橫琴創新金融研修院執行院長，高級經濟師，教授

國家“一帶一路”倡議和粵港澳大灣區部署，給珠澳兩地的金融發展帶來前所未有的歷史機遇。在 CEPA 框架下，全面落實《粵澳合作框架協議》精神，加強珠澳兩地金融更緊密合作，加快推進粵港澳大灣區建設，支持澳門發展特色金融業，促進澳門經濟適度多元發展，共同打造珠澳國際化的珠江西岸區域金融中心。

目標建立珠澳金融領域深度合作機制，推動跨境金融創新取得較大突破。充分發揮葡語系國家人民幣清算中心的紐帶和輻射作用，攜手打造跨境金融領先的開放創新示範區和參與“一帶一路”建設的戰略支點。進一步提升珠澳金融服務實體經濟能力，增強資本對產業鏈的牽引作用，確立大灣區發展新極點地位，共同打造最優培養和引進新經濟企業的創投金融高地。營造各類金融企業聚集發展的良好生態，做大做強珠澳金融產業。

建議共同推動兩地金融市場深度開放合作，支持兩地金融機構互設和申請金融牌照，推動創新金融產業發展，擴大兩地人民幣跨境使用，加強各項金融業務合作，推動兩地金融服務便利化，加強兩地金融業交流合作，完善工作機構和會商機制。

主題發言三

把握大灣區機遇 拓金融發展空間

葉兆佳

澳門銀行公會主席、中國銀行澳門分副行長、澳門立法會議員

一、澳門的營商優勢

政府監管適度及靈活，有利於金融創新及區域合作。銀行牌照屬全功能銀行牌照，業務範圍廣，具備商業銀行及投行一體化綜合能力。跨境產品體系完善，資金來源豐富，資金價市場化。與內地無時差，服務效率高。具有專業進取的隊伍，對業務創新和服務各類中國“走出去”企業，積累了豐富經驗。

二、澳門銀行機構可提供的金融服務

澳門銀行機構可通過國際化的全球網路、以及國有銀行的聯動優勢，可為企業提供全功能的金融服務，為走出去以及本地企業提供綜合的金融服務，成為其境外的投融資平台。

三、展望未來與珠海合作共拓金融發展空間

完善區域合作機制，建立順暢聯絡機制。利用珠海的人力資源優勢，與珠海展開技術合作。通過珠海橫琴連接內地廣闊的市場，建設新時代背景下的對外窗口。

主題發言四

加強珠澳科研創新合作

韓永輝

廣東外語外貿大學廣東國際戰略研究院研究員，副教授，博士生導師

自粵港澳大灣區概念提出以來，珠海與澳門依托橫琴自貿試驗區，在經貿、金融、以及社會民生等多個方面取得了重要的合作成果。但在科研創新方面，珠澳合作依然不足，珠澳科研創新合作面臨着較多的挑戰。我們亟需將珠海和澳門打造為“科創共同體”，將其放在華南地區，乃至全球發展的大格局中，全面貫徹“一國兩制”方針，堅定不移踐行新發展理念，發揮珠澳各自的競爭優勢，積極推動粵港澳大灣區建設，打造珠澳科研創新合作的新局面。

現時珠澳科研創新合作面臨的挑戰包括創新要素跨境流動面臨障礙、區域協同創新發展水平低、國際科研創新資源集聚效應尚未形成。建議珠澳加強合作機制建設，完善科研創新合作制度保障。推進多層聯動，強化珠澳科創合作頂層設計。優化創新生態，推進珠澳科技實體產業發展。重點突破藩籬，解決大灣區創新要素流動體制機制障礙。促進信息互通，推動珠澳信息流一體化發展。

主題發言五

大灣區時代移動互聯網創業機會與實踐

江海濤

澳覓 APP 創始人兼首席執行官

摘要：

1，移動互聯網下半場最大的機遇在“出海”，把中國內地經過市場驗證的成熟的移動互聯網商業模式帶到周邊市場，比如澳門、香港、台灣及東南亞地區；

2，澳門擁有強大的內生消費市場及遊客消費市場，但缺少互聯網技術及運營人才，可通過珠澳合作機制來補足；

3，澳覓在澳門市場的創業實踐與啟發，人口 1000 萬以下的獨立經濟體存在打造生活服務行業超級 APP 的機會，澳覓致力於通過澳覓外賣、澳覓團購、澳覓出行、澳覓房產、澳覓招聘、澳覓到家及澳覓金融等全方位的產品矩陣，圍繞城市生活，打造澳門居民的消費全平台；

4，珠海澳門兩地青年的合作機會初探。

